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 मेरा  विचार  है  कि  मेरे  इस  सुझाव  पर  चाहे  राज  इस  वक्‍त  विचार  नहीं  किया  जाए
 परन्तु  मेरा  सुझाव  है  कि  प्रधान  मती  इस  बात  को  मपने  दिमाग  में  रखें  ।  किसी
 दिन  बहू  ऐसा  सोच  सकते  हैं,  कि  जिससे  कि  इस  सुझाव  से  कुछ  विपरीत  फल  मिल  सकता  है  ।

 दूसरी बात  जिसका  मैं  उल्लेख  करना  चाहता  हित,  वह  यह  है  कि  सामान्यतया  पिछले  दिनों
 ऐसी  परम्परा  रही  है  कि  ठिहप  केवल  वास्तव  में  ही  महत्वपूर्ण  मामलों  में  जारी  किया  जाए।
 साधारणतया  इसका  अर्य  है  कि  यदि  ऐसे  प्रस्तावों  पर  सरकार  हार  जाए  तो  उसे  पद-
 त्याग  करना  पड़ेगा  ।  व्यवहार  में  महत्वपूर्ण  मामले  का  तात्पर्य  है-घन  विधेयक,  अयवा
 विश्वास  प्रस्ताव  अथवा  स्थगन-प्रस्ताव  waar  और  कोई  अन्य  विशेष  महत्वपूर्ण  मामले  |
 प्रश्न  उत्पन्न  होता  है  कि  कब  कोई  सदस्य  शभ्रपनीं  पार्टी  की  इच्छाम्ों का  पालन  करते
 में  असफल  हो  जाता  है  ।  मेरे  विचार  से  श्रविश्वस  प्रस्ताव  अयवा  धन  विधेयक  ग्राही
 और  कुछ  ऐसे  ही  मामलों,  जिनकी  वजह  से  सरकार  गिर  सकती  हो,  पर  जारी  किए
 गए  किप  की  अवहेलना  करने  परने  पर  हीं  ऐसा  होता  है  मैं  यह  श्रावस्ती  समझता  हु
 कि  इन  दोनों  बातों  पर  ध्यानपूर्वक  विचार  किया  जाए  ।

 बल्कि  मैं  दलों  के  विलय  के  बारेमें  भी  कुठ  कहता  चाहूंगा  ।  fata  भी  उतना  ही
 निन्दनीय  है  जितना  विघटन  ।  वह  भी  दल-बदल  हो  है  ।  इस  देश  की  परिस्थितियों  के
 अनुसार  दलों  के  विलय.  सामायिक  ही  हैं,  इसलिए  इसे  दल-बदल  नहीं  माना  जाना
 'चाहिए  |

 इस  विधेयक  को  सदन  में  लाने  का  निर्णय  लेन ेके  लिए  में  पुन:  सरकार को
 बधाई  देत।  हू  क्योंकि  प्रशासन  को  स्वच्छ  बनाने  में  इससे  निश्चय  ही  बहुत  मदद  मिलेगी ।
 मैं  उन  अन्य  मामलों  के  बारे  में  राज  हवाला  नदी  कड  जिनका  प्रस्ताव  प्रधान  मंत्री  ने
 स्वच्छ-प्रशासन  में  किया है  |

 झब्यक्ष  महोदय  :  माननीय  प्रधान  मंत्री  जी  ।

 अरघान  मंत्रो  (थी  राजीव  गांधी)  :  अध्यक्ष  महोदय,  यह  दल-वदन  विरोधी  विधेयक
 काफी  अर्से  से  लंबित  पड़ा  है  ।  मैं  समझता  हूं  इसका  जिक्र  करीब  सात  वर्य  पूब
 किया  गया  था  ।  हमने  इसे  प्रथम  मुख्य  कायें  के  रूप  में  लिया  है.  क्योंकि  हमने  महसूस
 किया  कि  इस  क्षेत्र  में  सार्वजनिक  जीवन  स्वच्छ  बताने.  की  श्रावस्यकता  है  ।  जैसाकि
 राष्ट्रपति के  अभिभाषण  पर  हुए  वाद-विवाद  के  दौरान  वायदा  किप  गया  कि  हमारी
 सरकार  जो  वायदा  करती  है,  उसे  पूरा  करने  की  राजनीतिक  इच्छा  भी  रखती  है  ।
 हमने  यह  वायदा  भी  किया  है  कि  हम  विपक्ष  को.  सदा  साय  रखेनें  ।  महोदया,  मुझे  यह
 कहते  हुए  खुशी  हो  रही  है  कि  हमने  करीब-करीब  समूचे  विपक्ष  को  art  साथ  रखा
 केवल  एक  अथवा  दो  अपवाद  है ं।

 ५  प्रो०  मधु  दण्डवत  (राजापुर)  :  हमने यह  वायदा  किया.  है  कि  हम  सरकार  को
 अपने  साथ  रखेंगें  ।

 श्री  राजीव  गांधी  :  हम  खंड ,  2(1)  (ग)  को  समाप्त  करने  के  लिए  एक
 संशोधन  प्रस्तुत  कर  रहे  हैं  ।  खड  2(1)  (ग)  के  अंतर्गत  यह  व्यवस्था  है  कि  यदि

 सदस्य  को  पार्टी  से  निकाल  दिया  जात।  है  तो  उसे  सदन  की  सदस् प्रत!  त्यागती
 ।  यह  तक  संगत  है  कि  यह  खंड  होता  चाहिए  .  था  क्योंकि  विपक्ष  के  एक  सदस्य

 ने  भ्रम  कहा  है  क्रि  यदि  हम  नैतिकता!  पर  ब्यान  दें  भर  यह  निण  करें कि  दर्ज
 यूनिट  है  जो  किसी  की.  निर्वाचित  करती है,  दौर  यदि  वह  उत्  दल

 हीं  रहता  तो.  बह  उस  चुनाव  का  अधिकार  समाप्त  हो  जायेग  एक
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 इस  विधेयक  पर  न्यूनाधिक
 सरुप  से.  सभी  का  एकमत  है  गोर  वाद-विवाद  करने  के  लिए  कुछ  अ्रधिक  नहीं  है  ।

 मैं  सदन  का  अधिक  समय  नहीं  लेता  चाहता  क्योंकि

 है।  यह जितनी
 भराने हू. कि  जो  व्यक्ति  यह  विधेयक  नहीं हैं  ।

 उन्हें  श्रपनी  निष्ठा  की  स्वयं  पर  करनी  चाहिए।

 की  जल्दी  क्या  है?  हम  यह 3
 हैं  भा  काफी  नुकसान  हो  चुका रहे

 विधेयक  कल  ही,  पिछले वर्ष  ही  अथवा 7  वप् हो  लाया.  जाया  चाहिए  था।  हम
 म  समझता
 न ~

 aq  से  इंतजार कर
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 हैं,

 यह  उठाया  गया  कि  इस  विधेयक  को  ला एक  मुद्दा
 विधेयक  लाने  के  लिए

 जल्दी  ऐसा कर  सकते
 देना  चाहते

 at  एच०एम०  पटेल:  भागे  देखते  हुए  ।

 रहा  हू.  ।  विपक्ष  की  भ्रधिकांश  सीटों पर  हमारे  सदस्
 इस  कतार  पर.  भी  ज़्यादातर हमारे  हीਂ  सदस्य  होंगे  ।

 “We  क  बच्चे :  इसका  कारण  यह  हे  कि  कुछ  बचों केबाद  हम  “राज्य सभा  ”  मे
 के
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 “ी  नी  गांधी  :  महोदय, बलक्क  हमें  उन्हें  “राज्य  सभाਂ  '  में  भेजने  की  जल्दी  नहीं  है  ।  लेकिन
 हमें  खुशी  है  कि  वह  यह  मानते  है  कि  उनके  छोड़ने.  के  बाद  विपक्षी  नेताओं की सीटों की  सीटों
 पर  कांग्रेस  के  सदस्य  होंग े।

 “एक  नाननी  सन:  श्राप  विपक्ष  में  होंग े।

 ~e  राजीव  गांधी  :  यह  विधेयक  हमारे  सार्वजनिक  जीवन  को  स्वच्छ  बनाने  की  शीर
 हमारा  पहला  कदम  है  ।  हम  चुनाव  सुधार  मीट्  प्रन  प्रकार  के  सुधार  करने  के  बारे  में  भी
 wey  उठायेंगे  शौर  महोदय  मैं  शाराइको  विश्वास  दिलाता पह  कि  हमें  जो  निर्णय म्रागे  लेने
 होंगें  उसमें  समूचे  विपक्ष  को  अ्रपने  साथ  रखेंगे  ।

 महोदय,  मैं  इस  विधेयक  को  स्वीकार  करने  का  श्रनरोध  करता  हुं  ।  मैं  विपक्ष  को  धन्यवाद  देता
 ह  कि

 कन्द
 यह  विधेयक  प्रस्तुत  करने  में  हमें  सहयोग  दिया  तथा  इसका  समर्थन  किया  ।

 परिधि  भोर  न्याय  मंत्री  (थो  शोक  सेन  7  में  सभा  का,  प्रधान  मंत्री  का  कौर  भ्र पने  दल
 के  सदस्यों  ।  केप्रति  श्राभार  करना  चाहता  हू_  कि  उन्होंने इस  विधेयक  को  वास्तविक  बनाने
 के  लिए  हमें  भारी  समर्थन  दिया  ।  इससे  एक  बार  फिर  हमारे  लोकतन्त्र को  परिपक्वता  भोर
 स्थिरता  सिद्ध  होगई  है।  शस्त्रों  की  होड़  भोर  दलों  की  कलह  के  बीच  जब  राष्ट्र  नेश्नाह्वान किया,  लोग  अपने  दलों की  परवाह  किए  बिना.  तथा  श्रपने  मतभेदों  को  भुलाकर  आगे
 meat  देश  क  श्राइन का  समर्थन  किया  ।  मुझे  _  याद  है  जब  फोन  ने  हमला  किया

 ने  हमारे  महान  नेताओं  के  साथ  विजय  चौंक  पर  परेड  में  नंगे  पांव  मार्च  किया  |  मुझे  याद  है
 जब  1971  में  पाकिस्तान ने  भ्राक्रमण किया  कौर  इंदिरा  गांघी नें  राष्ट्र को  पुन:  एकजुट  होने  के  लिए
 arent  किया  इस  राष्ट्र  ने  मिलकर  शस्त्रों  की  लड़ाई  के  बीच  राष्ट्र  के  प्राहान  का  उत्तर  दिया  |


